

「阿四」不参加父亲遗体告别仪式

谢晋治丧小组部署吊唁活动,电视台五小时直播告别仪式



老艺术家虽然逝去,他的音容笑貌长留人间 (本报传真图片)

遗体告别仪式将更换到大厅进行

在开会间隙,上海电影集团老干部处负责人,同时也是谢晋同志治丧小组办公室联系人的徐庆华向记者介绍了一些情况,他介绍,谢晋生前从来没有对自己的身体有过担忧,所以从来都没有提到过自己后事要如何办理,但是作为他的同事,我们上海电影人一定会尽心尽力、全力以赴办好自己的后事,此前所布置的龙华殡仪馆芙蓉厅只是一个临时性的灵堂,现在来看,面积肯定不够用了,为此将在10月26日那天更换到龙华殡仪馆最大的厅进行,容纳上千人应该没有问题,“而且是新装修的,应该比送孙道临先生那时候的条件还要好一些。”

“原则是组织一个遗体告别仪式,所以不存在悼词的问题,就是给一些电影界的人士以及他的各界好友一个告别献花和鞠躬行礼的地方,当然谢老的朋友很多,估

计会来很多人悼念,所以对我们最担心的事情,就是保卫工作和现场秩序。”徐庆华还说,此次治丧小组不会特意邀请谢晋的好友和学生,应该说都会自发前来的,治丧小组所要做的就是接待工作。

选在26日不是因为老家风俗

有人认为,谢晋遗体告别仪式之所以延到10月26日,是因为谢晋老家有这样的风俗。就此,昨日徐庆华解释说,并非如此,而是综合了各种情况,更重要的是,谢老这样的名人大家、电影界的代表人物,不能太草率地办理后事,应该考虑更多的细节情况,同时也是征求了各界人士的意见后,一致定下了这个日子。

“预计当天的活动会比公布的下午3点钟有所提前,同时放开场所让更多的群众参与吊唁谢晋导演,我们的原则是只要有群众来,我们就坚持接待,总的时间维持在3个

多小时。”

对于当天会有哪些人到场,他表示,现在治丧小组就是负责登记和预约的事务,现在已经有不少人表示将前来了,而且这些人已经发了唁电和送了花篮,有名人明星,也有谢晋培养出来的学生,也有更高的领导等。

徐庆华还表示,在遗体告别仪式后,上海电影集团还将组织专门的追思会,邀请电影界知名人士和谢晋生前好友同事等参加,追溯他的艺术生涯和电影的年轮。

谢晋儿子“阿四”不参加仪式

据透露,考虑到谢晋现在唯一的儿子“阿四”谢佳庆的健康情况,谢晋当天的遗体告别仪式将不会让他参加,“他的病情很多人都知道,就怕受了刺激发作癫痫,所以还是打算让他参加了,目前他已经接受妥善安置好了。”根据介绍,上海电影集团也将考虑如何更好地照顾好谢晋最爱的儿子“阿四”。

据悉,今年8月份去世的谢晋的长子导演谢衍的丧事也是在龙华殡仪馆举行的,没想到事隔两个月父亲也在这里与生前好友们告别,对于有人关注谢晋的墓地是否会与其长子谢衍在一起或者在附近时,徐庆华表示,目前治丧小组还没有考虑到这个事情,可能要尊重家属的意见。

据其介绍,当天遗体告别仪式,尚躺在医院疗伤的谢晋夫人徐大雯将到现场参加,“这也是她本人极力要求的,她还主张仪式一切尽量从简,不添麻烦。”据悉,瑞金医院是上海一流的大医院,徐大雯就住在这里的病房。每有人探访,护士和保安都严密盘查,以免老人受打扰。在接受亲戚看望时,徐大雯曾说了一句:“谢家真是多灾多难啊……”她最牵挂的还是小儿子阿四。

另据介绍,遗体告别仪式当天,SMG一个频道将从仪式开始直播到晚间8点半左右,“对于一位艺术家的告别仪式是不多见的。”

王安忆追忆“谢伯伯”:曾想与谢导合作拍电影

昨日,上海作家协会主席王安忆与几位知名作家带着花篮来到谢晋家中,在敬献花篮后,到灵堂鞠躬行礼。王安忆在谢晋家中接受了记者采访。

王安忆说,对谢老,她一点都不陌生,“谢晋导演和我家其实可以算是世交,谢老和我母亲是朋友。我曾经想和谢老合作,但最后没有实现。谢晋经常来我家串门什么的,是一个很熟悉的伯伯,没想到走得这么突然。”

王安忆说,她很喜欢谢晋导演的电影,最喜欢的就是《芙蓉镇》,成为一代人的影像,“在我看来他的每一部作品都是很有意义的,我都喜欢,他是那种一直在进步,一直在不断思考和琢磨的人,那么有感情的人就这样走了,太可惜了,我认为他在中国电影事业上付出了太多太多,应该有个更好的晚年,可惜现在已经太晚了。”

王安忆说,在她印象中,谢晋导演是一个特别乐观和活跃的人,思想也很活跃,从来没有想过他会这么快离去,感到意外,“前段时间他曾送给我一本书,还在扉页上写着想和我合作,我也有这样的想法,尽管我写的剧本不多,但是与谢老合作也是一种荣幸,可惜现在根本不可能了,但我们会好好地记着谢老。”

据悉,几个月前,谢晋在接受采访时,还说自己手里有几个本子,他还想拍王安忆、叶辛、铁凝的戏。



王安忆为谢老送花篮 快报记者王彪摄

在谢家服务11年的保姆追悼故人:真想再给他做碗油豆腐烧肉啊!

昨日,谢晋的遗像安放到家中书房的灵堂,据悉,这张照片是一张证件照,各界前来吊唁的人士端详着这张照片思绪万千。而他培养的学生们则是日夜守灵,让人感触颇深。家中服务了十一年的老家保姆对于谢老离去也是悲伤不已,谢老好吃的家乡菜肴她如数家珍。

灵堂遗像选用标准证件照

“花篮预订得特别多,都是送到谢晋家中的,一天做了几十个了。”谢晋所在的小区楼下一个花店里迎来了预订高峰,各界人士通过这个店预订花篮、花束。在谢晋家门口就放着一个大型花圈,是上海一家绍兴酒店敬献的,由于家中摆放不下,只好放在门口,上面还写着“淳淳教诲”字样,据说谢晋生前特别喜欢吃浙江老家的绍兴菜系,与一些绍兴酒家很熟悉。

络绎不绝的亲友和媒体记者赶往了谢晋家中,悼信、慰问品已在前厅和书房堆积。简单肃穆的灵堂前已供起了一幅遗像,“这是最终定



▲谢晋灵堂上的遗像已经确定,是一张标准的证件照

▲谢晋艺术学院师生素装吊唁“谢院长” 快报记者王彪摄

下来的一张照片。”此前选用的遗像还被从殡仪馆的灵堂上撤换下来,这张被紧急冲洗出来的照片是选自2006年谢晋为赴美办护照而拍摄的护照证件照。照片上的谢晋戴着眼镜,打着领带,风采依旧,精神矍铄。家人表示:“也不是因为什么特别原因,就是觉得这张比较合适。”

保姆还想再给谢老做碗烧肉

昨日,记者还见到了谢晋导演的堂弟谢渊,他特地从安徽金寨赶来了,他和夫人一进门就连连在谢晋灵前叩拜。谢渊还拿出前不久来谢家拜见堂哥的照片,照片上的谢导笑得十分灿烂:“我

9月3日刚刚来过,你看照片上的他多精神,想不到他就这么走了。”

谢渊回忆说,他当时特意过来安慰刚刚丧子的堂哥,两兄弟聊了很多,还坐在沙发上一同读《谢晋电影选集》。“我还邀他明年春天到金寨再聚,他还说带老伴和‘阿四’一起来。”但现在这个约定永远也无法实现了,谢渊说着说着便抽泣起来。

每次听人敲响门铃,开门的就是谢晋家中的保姆楼阿姨,她来自浙江嵊州,嵊州离谢晋老家上虞很近,两人也算半个老乡,因此谢晋十分满意她烧菜的口味。“我在谢晋导演家说话都说家乡话,他都能听得懂,我来这边已经有11年了,知道他最喜欢吃家乡菜了,香椿头炒蛋、油豆腐烧肉、霉干菜、霉干张、霉毛豆,还有手剥河虾,他都喜欢吃的,平时在家喝酒也不多的。”

谢晋导演去世后,楼阿姨每天看到有人来吊唁,就禁不住哭了,她说,真不敢相信谢导就这么走了,真想再给他烧碗油豆腐烧肉啊。